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A. 

B. 

C. 

D. 

A. 图中的比例尺约为1：100000

B. 百色站位于百色起义纪念园西北方向

C. 小明借助的是百色景区地形图

D. 参观当天，百色市昼夜平分

平果市中学生小明计划于9月初坐动车到百色站后，借助地图到百色起义纪

念园参观时代楷模黄文秀先进事迹展。如图为百色市局部简图，百色站与

纪念园的图上距离约3cm，实际距离约3公里。据此完成1～2题。

请你根据以下天气预报为他选择最适合的出行时间（　　）

1. 

平果市中学生小明计划于9月初坐动车到百色站后，借助地图到百色起义纪念园参观时代楷模黄文秀先进事迹展。

如图1为百色市局部简图，百色站与纪念园的图上距离约3cm，实际距离约3公里。据此完成1～2题。

下列说法正确的是（　　）

2. 

读图某沿海地区等高线地形图，图中甲山峰的海拔为580米，等高距是100米，据此完成下题。

丙所在的等高线海拔是（　　）

3. 



A. 600米

B. 500米

C. 550米

D. 400米

A. 甲

B. 乙

C. 丙

D. 丁

A. 春分

B. 夏至

C. 秋分

D. 冬至

A. 太平洋

B. 印度洋

C. 大西洋

D. 北冰洋

读“气温曲线和降水量柱状图”，选出符合温带季风气

候特征的一项（　　）

4. 

读图西半球某日的光照图，图中阴影部分表示黑夜，非阴影部分表示白

昼，相邻两条经线的经度差相等，据此完成下题。

图表示北半球的节气是（　　）

5. 

如图为沿23°26′S地形剖面示意图。读图，完成下面小题。

甲所代表的大洋是（　　）

6. 



A. ①是亚洲大陆

B. ②是北美大陆

C. ③是非洲大陆

D. ①②③都位于北半球

A. 海拔最高的山脉

B. 世界最长的山脉

C. 面积最大的山脉

D. 海拔最低的山脉

A. 2月

读图为沿23°26'S地形剖面示意图，据此完成第6～8题。

以下说法正确的是（　　）

7. 

如图为沿23°26'S地形剖面示意图。读图，完成下面小题。

安第斯山脉是（　　）

8. 

读图某极地及周边地区简图。据此完成下题。

该地区科学考察最佳时间是（　　）

9. 



B. 5月

C. 7月

D. 10月

A. 全部位于北温带

B. 地跨寒、温、热三带

C. 全部位于中、低纬度地区

D. 大部分位于北半球

A. 黑河到腾冲一线

B.  漠河到腾冲一线

C.  秦岭一淮河一线

D.  大兴安岭一巫山一雪峰山一线

A. 均衡东西部人口的分布

B. 鼓励人口向农村转移

C. 缓解人口老龄化问题

D. 降低人口自然增长率

A. 南方地区

B. 北方地区

C. 西北地区

D. 青藏地区

A. 黔

B. 滇

我国大致位于4°N～53°N。这意味着，我国（　　）10. 

我国人口稠密区和稀疏区的分界线是（　　）11. 

根据第七次全国人口普查结果显示，全国人口共141178万人，与2010年的133972万人（第六次全国人口普查数

据）相比，增加7206万人。人口年龄构成情况与2010年相比，0～14岁人口的比重上升1.35个百分点，15～59岁人

口的比重下降6.79个百分点，60岁及以上人口的比重上升5.44个百分点，65岁及以上人口的比重上升4.63个百分

点。5月31日，中共中央政治局召开会议，提出要进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配

套支持措施。据此完成下题。

我国从全面开放二孩到可以生育三个子女政策的实施，这将有利于（　　）

12. 

分析下列表格。据此完成下题。

南方地区 北方地区 西北地区 青藏地区

约占我国人口百分比 55% 40% 4% 1%

约占我国陆地面积百分比 25% 20% 30% 25%

我国人口最多的地区是（　　）

13. 

如图是中国邮政发行的少数民族纪念邮票，读图完成16～17小题。

图中所示少数民族主要聚居的省级行政区简称是（　　）

14. 



C. 桂

D. 蜀

A. 泼水节

B. 丰收节

C. 三月三

D. 火把节

如图是中国邮政发行的少数民族纪念邮票，读图完成16～17小题。

下列属于该少数民族传统节日的是（　　）

15. 

读经纬网图，回答问题。（1）图中A点的经度为________，其位于________半球（填

“东”或“西”）。

（2）图中B点的纬度为________，位于地球五个温度带中的________带。

（3）两人分别从A、B两点同时向北走，会在________点相遇。

（4）图中有极昼极夜现象的是________（填字母）。

16. 

读“等高线示意图”，完成下列各题。

（1）甲山峰海拔 ______，它比乙山峰高 ______米。

（2）图上各数字序号所代表的地形部位名称分别是：①鞍部、②山脊、③______、④______。

（3）图中比例尺1厘米表示实地距离 ______米；小龙河向 ______方流去。

17. 



第33届夏季奥林匹克运动会将于2024年7月26日在法国巴黎塞纳河上开幕。届时运动员们将乘坐游船，沿河航行，

途经巴黎的诸多地标建筑。读“法国本土地形分布图及巴黎气候资料图”，完成下列各题。

（1）运动员们要提前了解欧洲西部的海陆位置，需要查找其濒临的大洋，该地区北临北冰洋、西临 ______洋。

（2）众多比赛将在巴黎世界文化遗产与城市地标举行，塞纳河畔有世界著名的铁塔——______。

（3）法国是欧洲西部的发达国家，随处可见居民喜好食用牛排、奶酪等乳畜产品，这与当地发达的 ______业

（农业部门）有关，该农业部门发达的主要是受 ______（气候类型）气候特征的影响。

（4）本届奥运会在巴黎塞纳河上开幕，塞纳河是法国最著名的河流。请分析塞纳河航运价值高的原因。（答两点

即可）

18. 

亚洲是我们生活的大洲，它地域辽阔，文化多样。图示意亚洲位置，读图完成下列各题。

（1）亚洲东临世界上最大的大洋 ______洋，西面与 ______洲相连。

（2）亚洲地跨 ______带、温带、寒带。A、B两地服装的差异主要是受 ______（纬度、地形、海陆）因素影响。

（3）在世界各大洲中，亚洲 ______部和 ______部的季风最强盛、最典型，影响范围最广。

19. 



读图澳大利亚、巴西两国略图，完成问题。

（1）图中甲、乙两国都被 ______线（重要纬线）穿过，两国的人口和城市都集中分布于东南部，这里的气候温

暖湿润，适宜人类居住。

（2）从图中可看出，甲、乙两国主要的矿产资源都有 ______矿。

（3）甲、乙两国中，从经济发展水平看属于发达国家的是 ______（国名），属于发展中国家的是 ______（国

名）。

（4）乙国中A位于 ______平原，该平原分布着世界上面积最大的 ______（植被）。

20. 



1解析：

【答案】

读图可知，A为雷雨，B为大雨转多云，C为中雨转大雨，D为晴转多云，ABC都有雨，因此选项D符合。

故选：D。

【解析】

在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号都是用来表示天气状况的，他们都有特定的含义。我们只有

认识各种天气符号，才能看懂天气预报，才能为我们的生活和生产服务。

【点评】

本题主要考查常用的天气预报符号的解读，读图答题即可。

2解析：

【答案】

图中的比例尺约为3：300000=1：100000，A正确。

依据图示指向标，可判定，百色站位于百色起义纪念园东南方向，B错误。

小明借助的是百色市局部简图，C错误。

参观当天（9月初）位于夏至日（北半球昼长夜短）和秋分日（昼夜平分）之间，百色市昼长夜短，D错误。

故选：A。

3解析：

【答案】

根据海拔是指某点高出海平面的垂直距离可知，丙所在的等高线海拔是500米。

故选：B。

4解析：

【答案】

温带季风气候的特点是夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，读图可得，丁图所示的是温带季风气候。

故选：D。

5解析：

【答案】

图中所示北极圈及其以内全部极昼现象，此图所示的是北半球的夏至。

故选：B。

6解析：

【答案】



读图可知，甲大洋的东侧的大洲有安第斯山脉，它是南美洲；甲大洋的西侧的大洲有大分水岭，它是大洋洲；因

此甲是太平洋。

故选：A。

7解析：

【答案】

从图上来看，大分水岭所在的应该是①大洋洲；安第斯山脉所属的应该是②南美洲；马达加斯加岛所属的应该是

③非洲，三大洲都地跨南北半球。

故选：C。

8解析：

【答案】

安第斯山脉是世界最长的山脉，喜马拉雅山脉是世界上海拔最高的山脉。

故选：B。

9解析：

【答案】

读图可知，图中所示的是南极地区，去南极洲进行科学考察的最佳时间为11月至次年3月，因为此时为该地区的暖

季，又是极昼时期，便于科考，故A正确，BCD错误。

故选：A。

10解析：

【答案】

我国大致位于4°N～53°N，这意味着我国主要位于北温带，小部分位于热带，无寒带，全部位于中、低纬度地

区，全部位于北半球。

故选：C。

11解析：

【答案】

我国人口分布不均匀，以黑龙江的黑河至云南省的腾冲一线为界，此线以东人口稠密，此线以西人口稀疏．

故选：A．

12解析：

【答案】

2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可

生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题。2020年5月31日，中共中央政治局召开会议，提出要

进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，这将有利于缓解人口老龄化等问



题。

故选：C。

13解析：

【答案】

南方地区指我国秦岭—淮河以南、青藏高原以东的地区。读表中数据可知，南方地区人口约占全国的55%，是我国

人口最多的地区。

故选：A。

14解析：

【答案】

读图可知，图中所示少数民族是壮族，主要分布在广西壮族自治区，它的简称是“桂”，C正确；黔是贵州省的简

称，A错误；滇是云南省的简称，B错误；蜀是四川省的简称，D错误。

故选：C。

15解析：

【答案】

泼水节是傣族的传统节日，A错误；丰收节是高山族的传统节日，B错误；三月三是壮族的传统节日，C正确；火把

节是彝族的传统节日，D错误。

故选：C。

16解析：

【答案】

依据经纬度的判读，图中A点的经度为30
∘
W．东西半球分界线是20

∘
W和160

∘
E组成的经线圈，20

∘
W以东、160

∘
E以

西为东半球，20
∘
W以西、160

∘
E以东为西半球。可判定其位于西半球。

依据经纬度的判读，图中B点的纬度为35
∘
S．热带的纬度范围是23.5

∘
N − 23.5

∘
S，北温带的纬度范围是

23.5
∘
N − 66.5

∘
N，北寒带的纬度范围是66.5

∘
N − 90

∘
N，南温带的纬度范围是23.5

∘
S − 66.5

∘
S，南寒带的纬度范围是

66.5
∘
S − 90

∘
S．可判定其位于地球五个温度带中的南温带。

经线是连接南北两极并同纬线垂直相交的半圆，由此可判定，两人分别从A、B两点同时向北走，会在北极点相

遇。

五带中，热带有阳光直射现象，寒带有极昼极夜现象，温带既无阳光直射也无极昼极夜现象，四季变化明显。由

此可判定，图中有极昼极夜现象的是A。

17解析：

【答案】

读图可知：

（1）甲山峰海拔高273.4米，它比乙山峰高273.4-260.2=13.2米．

（2）读图可得：①是鞍部，②是山脊，③是山谷，④是陡崖；

（3）图上一厘米代表实地距离500米，据图中的指向标可得，小龙河向西北方向流去。



故答案为：

（1）273.4米；13.2；

（2）山谷；陡崖；

（3）500；西北。

【解析】

（1）海拔是地面某一个地点高出海平面的垂直距离，可依据等高距估算海拔高度。

（2）在等高线地形图上，山体部位有山顶、山脊、山谷、鞍部、陡崖、盆地等，可根据等高线排列规律来判断各

种地形部位。

（3）在有指向标的地图上，用指向标指示方向，指向标箭头的指向一般为北方。比例尺是图上距离比实地距离缩

小的程度。

【点评】

本题考查等高线地形图的判读，在把握地形部位的判读方法、海拔的估算、相对高度的计算、比例尺的表示法、

方向的判定等知识的基础上，读图理解解答即可。

18解析：

【答案】

（1）读图分析，欧洲西部位于亚欧大陆西部，北临北冰洋、西临大西洋。

（2）巴黎的城市地标最著名的是埃菲尔铁塔。

（3）法国西部温带海洋性气候分布广，全年温和湿润是和多汁牧草的生长，所以法国畜牧业发达，法国居民喜好

食用奶酪、牛羊肉等食物。

（4）读图分析，塞纳河主要流经平原地区，水流平缓；流经地区属于温带海洋性气候，终年温和湿润，降水较

多，流量丰富，河流无结冰期，可四季通航；水深较大，水位季节变化小；河流长，可通航里程长；直接注入海

洋，可实行河海联运，因此航运价值高。

故答案为：

（1）大西；

（2）埃菲尔铁塔；

（3）畜牧；温带海洋性；

（4）地表平坦，水流平缓；流经温带海洋性气候区，终年温和多雨，无结冰期，可四季通航；流量丰富，水位季

节变化小；直接注入海洋，可实行河海联运。

19解析：

【答案】

（1）读图可知，从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南

以苏伊士运河与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望。

（2）从纬度位置来看，亚洲纬度81°N--11°S，是世界上跨纬度最广的大洲，亚洲北部深入北极圈内，南部延伸

到赤道以南。地跨北寒带、北温带、热带。图中A、B两地服装的差异主要是受纬度因素影响所导致；A地住冰屋，

服装是棉衣，纬度高，气候寒冷；B地服装是夏装，纬度低，属于热带雨林气候，终年高温多雨。

（3）亚洲地处世界最大大陆--亚欧大陆的东部，濒临世界最大的海洋--太平洋，海陆差异特别显著。在世界各大

洲中，亚洲东部和南部的季风气候最强盛、最典型、影响范围也最广，主要的季风气候有温带季风气候、亚热带

季风气候和热带季风气候。

故答案为：



（1）太平；欧；

（2）热；纬度；

（3）东；南。

20解析：

【答案】

（1）读图可知，图中甲澳大利亚、乙巴西两国都被南回归线穿过，两国的人口和城市都集中分布于东南部，这里

的气候温暖湿润，适宜人类居住。

（2）从图中可看出，甲、乙两国主要的矿产资源都有铁矿。

（3）根据经济发展水平高低，通常可把世界上的国家分为发达国家和发展中国家。甲、乙两国中，从经济发展水

平看属于发达国家的是澳大利亚，属于发展中国家的是巴西。

（4）乙国中A位于亚马孙平原，该平原分布着世界上面积最大的热带雨林。

故答案为：

（1）南回归线；

（2）铁；

（3）澳大利亚；巴西；

（4）亚马孙；热带雨林。


